

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anŭ 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitŭ.

N^R. 82.

Vineri 12 (24) Aprilie

1885.

Brașovŭ, 11 (23) Aprilie 1885.

Cestiunea conflictului anglo-rusescu ține mereu încordată atențiunea publică. Scirea cea mai nouă telegrafică din Londra ne spune, că guvernul britanicŭ a cerutŭ a se face o cercetare amănunțită a incidentului dela Kușk. Nu scimŭ ce răspunsŭ a datŭ sĕu va dá Rusia la această cerere, vedemŭ însă că pregătirile de războiu se urmĕză de amĕndoue părțile cu multă grabă. Credemŭ prin urmare, că va fi de interesŭ pentru cetitorii noștri de a cunoște în liniamente generale părerea unui militarŭ espertŭ în privința forțelor armate ale Angliei și ale Rusiei, părere dezvoltată într'unŭ articolŭ publicatŭ în numărul celŭ mai nou alŭ ȕiarului „Pester Lloyd.”

Ca criteriu pentru forțele armate ale Angliei numitulŭ specialistŭ ia armata englesă pe timpulŭ războiului cu Afganii în 1879/80. Atunci numărulŭ trupelorŭ englese, regulate și neregulate, s'a urcatŭ la 41,000 ómeni infanteriă, 3500 călăreți cu 144 tunuri. Nicĭ acumŭ nu se vorŭ putĕ trimite cu multŭ mai multe trupe din India. Se ȕice însă că din Anglia se vorŭ mai trimite încă 15,000 ómeni. La unŭ ajutorŭ alŭ trupelorŭ afgane Anglia nu póte conta cu siguranța.

Cătŭ privesce Rusia se póte admite că ea dispune de armata din Caucasŭ, care representă în totalŭ 116,000 ómeni infanteriă 15.465 călăreți și 378 tunuri (între cari 96 tunuri de munte). Afară de această Rusia mai póte concentra la granița afgană încă odată p'atâtea trupe regulate, mai curĕndŭ decâtŭ își va aduná Anglia óstea sa.

În Anglia óștirea se compune încă prin înrolare voluntare, pre când în Rusia serviciul militarŭ este obligatoriu și generalŭ. Mai departe e defectuosă organizațiunea militară a Angliei cu sistemulŭ ei de cadre, cu centralizarea tuturorŭ proviziunilor ș. a. pre când în Rusia s'a introdusŭ de multŭ sistemulŭ teritorialŭ și principiulŭ descentralizării proviziunilorŭ recunoscĕndu-se totodată avantajele unei ordine de bătăliă stabile pentru pace și pentru războiu.

Trupele englese au pusci Martini-Henri și tunuri de sistemŭ nou Armstrong. Trupele din India aveau încă până mai erĭ mare parte pusci vechi. Trupele rusesci suntŭ înarmate cu pusci nouĕ Berdanŭ și cu tunuri sistemulŭ lui Krupp. Cătŭ privesce mobilizarea, concentrarea și aproviziunarea armatei mecanismulŭ aparatului militarŭ alŭ Angliei este multŭ mai inferiorŭ ca alŭ Rusiei, care a adoptatŭ principiile moderne de a purtá războiu.

Căzacakulŭ e datŭ la necazurile și lipsele războiului, elŭ se bate bine și dacă e mai flămândŭ, pre când trupele regulate englese cu greu potŭ face ispravă, dacă nu vorŭ căpĕtá ȕilnicŭ „beafsteak-ulŭ” lorŭ. Spiritulŭ soldațilorŭ regulați englesi e bunŭ, nu așa spiritulŭ trupelorŭ indigĕne din India. În armata rusă însă e escelentŭ spiritulŭ atâtŭ între soldați cătŭ și între oficiali.

Ce privesce conducerea armatei războiele ce le-au purtatŭ Englesii în Africa și Asia dovedescŭ că le lipsescŭ beliducii. Generalii ruși de altă parte au datŭ doveți, că suntŭ mai bunĭ strategĭ. Statulŭ majorŭ generalŭ rusescu în fine este de sigurŭ superiorŭ celui englesŭ.

Espertulŭ din vorbă întrebă apoi care este ținta operațiunii și obiectulŭ operațiunii și ajunge la următorulŭ rezultatŭ:

Anglia se va încercá de sigurŭ a atacá pe Ruși în Europa și în Asia. Obiectele de operațiune în Europa vorŭ fi Petersburgulŭ și Odessa. Rușii vorŭ evita o bătăliă pe mare, în care de sigurŭ ar fi învinși și se vorŭ mărgini la defensive. Admiralulŭ rusŭ va căutá scutulŭ în escelentele fortificațiunii ale portului de războiu Petersburg-Kronstadt și Odessa este apĕrată printr'unŭ sistemŭ de torpile cu multă dibăciă așĕdatŭ.

Asemenea stau lucrurile în Asia. Pre când Rusia este asigurată în Europa prin flota și întăriturile ei defensive, și póte puținŭ și prin învoiala dela Skierniewice, ea în Asia este bine pregătită la luptă continentală avĕndŭ ca obiectŭ alŭ operațiunii: Heratulŭ.

În ori ce casŭ, fie războiu sĕu pace, consecințele pentru Anglia nu sunt nicĭdecum favorabile. Heratulŭ nu va mai scăpá din ghiarale Rusiei și Anglia nu va mai putĕ domni în pace peste Indii, mai alesŭ dacă Emirulŭ Afganistanului va trece în tabĕra rusescă.

C'unŭ cuvĕntŭ — încheiă espertulŭ nostru — momentulŭ de față este celŭ mai favorabilŭ pentru Rusia de a-și mĕsurá puterile cu rivalulŭ sĕu din Asia, dar fiecare învingere nouă a Rușilor în Asia centrală va rĕdicá prestigiulŭ Rusiei și va umilĭ p'acela alŭ Angliei și alŭ Turciei. În fondŭ Rusia nu pórtă războiu cu Afganistanulŭ, ci cu Turcia și nu spre Herat este ațintită privirea ei, ci spre ținta tuturorŭ doririlorŭ sale: spre Constantinopolŭ!

Rusia și peninsula balcanică

După cum spune o telegramă din Petersburg, iritațiunea în Rusia nu slăbescĕ nicĭdecum, și se manifestă în unele organe chiarŭ asupra Germaniei și Austro-Ungariei. „Novosti”, care în faptulŭ, că Germania stăruescĕ pe lângă Pórtă să păstreze neutralitatea în casulŭ unui războiu anglo-rusŭ, nu vede unŭ echivalentŭ pentru serviciile ce Rusia le-a adusŭ Germaniei în 1870, și exprimă temerea, că Germania și Austro-Ungaria și dau totă silința, ca tocmai să deschidă Rusiei calea spre Asia centrală, pentru ca ea să nu mai aibă timpŭ a se gândi la Slavii din peninsula balcanică, pe cari Austria se încercă a-i atrage în sfera influenței sale. Publicistulŭ Maicovŭ scrie în „Svelt”, că Austro-Ungaria ar fi concentratŭ în Semlinŭ mase mari de trupe și că ținutulŭ pela trecerea Dunării, ce se mărginescĕ cu Serbia, sĕmĕnă unei tabere austriace. Austro-Ungaria are de gândŭ, ȕice numitulŭ publicistŭ, să înainteze în Serbia veche și apoi în Macedonia, și acesta e cauza că cele douĕ puteri împingŭ pe Rusia la războiu. Cu consimțimĕntulŭ Germaniei Austro-Ungaria așteptă la Dunăre. „Novosti”, cu ocaziunea serbării lui Metodiu, și-a exprimatŭ convingerea, că Rusia este în stare să și susțină pozițiunea sa atâtŭ în Asia cătŭ și în peninsula balcanică, er în casŭ că acesta nu s'ar putĕ, atunci Rusia să alĕgă între stepile turcomane și între peninsula balcanică.

Conflictulŭ dintre Anglia și Rusia.

Cetimŭ în „N. fr. Presse”:

Ca vĕntulŭ și ca vremea se schimbă scirile despre starea negociațiunilorŭ dintre Anglia și dintre Rusia. În 19 Aprilie se părea, ca și cum s'ar apropia încercătura această periculoasă de unŭ sfĕrșitŭ pacificŭ, pe când în 20 Aprilie eră se arătáră puncte întunecóse pe orizontŭ, după care se uită solomonarii politici cu mare frică. Dela Lon-

dra vine de astădată scirea cea tristă, acolo se ridică acusațiunea în contra Rusiei, că prin nouĕ pretensiuni îngreunĕză soluțiunea și totdeodată se desmitŭ categoricŭ faimile despre cesiunea Penșdehului, declarăndŭ că este o necesitate imperativă de a continua prepreparațiunile militare. Acesta are în cătva unŭ aerŭ amenințatorŭ, dară prin astfelŭ de apucăturĭ se nu ne amăgimŭ de felŭ. Zace în natura lucrurilor, că negociațiuni de natura celorŭ ce decurgŭ astăȕi între guvernulŭ britanicŭ și între celŭ rusescu decurgŭ cu órecari perturbațiunii și retardațiunii și că totdeuna părțile litigante, vĕdĕndŭ că o parte ridică pretensiuni, se răstește la cealaltă parte spre a o mai muia în pretensiunile sale. Orice sfĕrșitŭ va luá această încurcatură, atâtea putemŭ să ȕicemŭ, că în timpulŭ cătŭ va decurge războiulŭ prin note diplomatice, se vorŭ rĕsti de mai multe ori unulŭ la altulŭ, numai să facă, ca mai pe urmă după atâtea frământături și după atâtea trudă să și bage sabia în tĕcă.

Sĕ nu pĕrdă omulŭ din vedere despre ce e vorba. Mai antĕiu se nasce întrebarea, că óre generalulŭ rusescu Komarov a scosŭ în 30 Martie pe Afganĭ cu capetele sparte din Penșdeh de nevoiă, sĕu că a luatŭ sabia în mână de bună voiă. În punctulŭ acesta raportulŭ generalului englesŭ Lumsden nu conglăsuescĕ cu celŭ alŭ comandantului rusescu, dĕr după cum se întĕmplă în astfelŭ de împrejurări nu se póte constata pe deplinŭ, care parte a începutŭ, de aceea nicĭ în casulŭ acesta concretŭ nu se póte decide cu certitudine cauza prin care sĕ se justifice începerea unui războiu, care ar avea urmările cele mai pernicioase. Consiliulŭ de miniștri britanicŭ ce se întrunescĕ aȕi nu va fi preocupatŭ, credemŭ, de acelŭ incidentŭ, ci se va gândi numai cum să stabilĕscă hotarele în acelŭ teritoriu unde locuescŭ Afganii și Turcomanii unii lângă alții. Generalulŭ rusescu, cu tóte că s'a retrasŭ în pozițiunile sale anteriore, totuși a creatŭ o faptă îndeplinită, introducĕndŭ în Penșdeh administrațiune provisorică. Acestă faptă împiedcă o înțelegere netedă, dĕr pentru aceea ea n'are atâtea însemnătate în sine, încărŭ să împedecĕ înțelegerea definitivă. Lucrulŭ principalŭ este, că óre guvernulŭ britanicŭ și celŭ rusescu voiescŭ mai bucurosŭ să stabilĕscă hotarele, chiar și dacă Afganii arŭ perde puținŭ teritoriu și Rușii arŭ avea unŭ eăștigŭ nu tocmai mare, printr'unŭ războiu sangerosŭ, care s'ar purta în amĕndoue continente? Și după tóte semnele câte se vĕdŭ, se pare, că determinarea hotarului ar aduce cu sine perturbațiunea relațiunilorŭ dintre Rusia și Anglia. Dĕr stabilirea hotarelorŭ este unŭ lucru ce se va trăgăna multŭ timpŭ, căci comisiunile, cari vorŭ fi însărcinate cu stabilirea hotarelorŭ totŭ mereu se vorŭ tocni și nedumerirea din Londra și din Petersburg nu se va delătura până atunci, până când nu va fi definitivŭ fixatŭ hotarulŭ celŭ nou din partea nordică a Afganistanului.

Motivele, care îndĕmnă atâtŭ pe Rusia cătŭ și pe Anglia de a nu se încăera la luptă, trecŭ departe cu însemnătatea lorŭ peste cĕrta, care s'a încinsŭ pentru o țĕră stĕrpă, pe care o locuescŭ nisce Turcomani nomadi. Onórea națională nu este angajată nicĭ din partea Rusiei, nicĭ din partea Angliei, și stăpânirea Penșdehului nu este în mâinile Rusiei nicĭ o amenințare a domniei indiene englese, nicĭ în mâinile Emirului Afganistanŭ unŭ troianŭ în contra înaintărilorŭ rusesci. Pentruca să se decidă cestiunea cea mare a Indiei, deocamdată nu este o necesitate absolută nicĭ în Londra, nicĭ în Petersburg. Acesta o vede atâtŭ Gladstone, cătŭ și Giers. Amĕndoue părțile nu dorescŭ războiulŭ. Înțelegerea e numai, cum se se ferĕscă de elŭ, ca să nu și pĕrdă respectulŭ înaintea Asiațilorŭ atâtŭ Englesii cătŭ și Rușii. Numai dĕcă ar fi bunavoință s'ar putĕ afla o formulă diplomatică. S'au decisŭ alte probleme multŭ mai grele pe calea diplomatică, sciindŭ că războiulŭ ce s'ar nasce ar aduce rele necalculabile. Ministrulŭ Giers se află cu politica sa pacifică într'o pozițiune mai grea decâtŭ Gladstone. Ministrulŭ președinte englesŭ are, pe cătŭ scimŭ, în cabinetulŭ sĕu numai unŭ singurŭ adversarŭ, care ar pleda pentru o decisiune militară.

Poporulŭ britanicŭ nu e șovinisticŭ și nu-și perde cum-pĕtulŭ, ceea ce se póte vedea mai bine din faima despre cesiunea Penșdehului. În Rusia domnescĕ o partidă militară pu-

în anul acesta noi Românii cu Sécuii cei săraci îl folosim în număr de vr'o 1800, rămânând unii dintre noi cu oile dela St. Mihai și până la sf. George pe hotarul satului, fără să fim supărați de cineva; căci îl avem în pașlere dela părinții și moșii noștri și am avut acest drept până în anul acesta 1885. Er poiana Șanțului dinpreună cu poiana Aninilor și cu cuprinderea poenii Șanțului din valea Zimbrului și de peste Tărlungu în dreptul poenii Șanțului, de 72 ani ni-o dase magistratul Brașovului numai în folosința noastră a Românilor economi de vite pentru tunderea oilor și vânzarea mieilor, mai târziu pentru vânzarea herbecilor noștri.

Luni la 8 Aprilie au fost trei săptămâni, în lipsa Românilor din comitetul comunal, s'au adunat numai Ungurii din comitetul la cancelaria comunală din Satulungu și au hotărât, că numai două-țecel de țile le dă dreptul economilor de vite, ca să stea cu oile pe hotarul comunei Satu-lungu, adevă de la 10 Maiu până la sfârșitul acestei luni spre a'și tunde oile, er ei Ungurii să aibă dreptul a folosi hotarul satului anul întreg; cu alte cuvinte 190 de Sécui din comună să folosescă hotarul tot anul, er 1800 de Români cu Sécuii săraci să n'aibă nici un drept, afară de cele 20 de țile de folosință a hotarului.

A doua zi după această nenorocită hotărâre, sosind acasă Voicu Roșculeț și vedând, că Ungurii voiesc să nimicescă drepturile Românilor și ale Sécuiilor mai săraci, drepturile ce le-au avut dela părinții și moșii lor, a însinuat protestul în contra acestei hotărâri.

Suntem curioși să vedem, cât simț de dreptate mai au în ei nemiloșii Unguri! S.

O interpelare către sinodul din Sibiu.

Unu bun Român, învățător în Trei-scaune, ne roșă, să publicăm o interpelare ce-o adresază luminatului și măritului Sinodul din Sibiu. Ea privesce o cauză sfântă și de mare importanță culturală și națională, de aceea ne grăbim a-i da loc în colonele foiei noastre. Eată-o:

Prea Mărite Sinodul archidieceșan gr. orientală!

Deorece forurile bisericesci superioare competente, cari sunt chemate a scote din miseria cea mare în care sunt școlile noastre confesionale greco-orientale române din Trei-scaune (Haromszek), în cești 10 ani din urmă nu au îmbunătățit cu nimic nici starea școlilor, nici a învățătorilor, sunt siliti a aduce la cunoștința măritului Sinodul archidieceșan următoarele și a întreba:

1. Are cunoștința măritul Sinodul archidieceșan, cumcă școlile noastre conf. gr. or. din Trei-scaune nu ținază de loc, ci sunt aproape de peire?
2. Are cunoștința măritul Sinodul archidieceșan, cumcă au perit școlile noastre din S. Sz. György, din Vâlcele (Elópatak), cea din Nou, (Uifalu) cea din Uzon și cumcă și celelalte sunt în ajunul peirii?
3. Are cunoștința măritul Sinodul archidieceșan, cumcă ce ar fi cauza miseriei, neînaintării și perirei acestor școlă? Și dacă nu are cunoștința îi împărășesc următoarele:

Causele peirii și a neînaintării școlilor conf. gr. or. din comitatul Trei-scaunelor sunt următoarele:

Școlile nu sunt înzestrate cu recușite. Învățătorii sunt de totu rău salariați, cei mai mulți nu au, cu cantoria cu totu, nici 150 fl. v. a. Nu se ameliorază salariile învățătorilor. Nu se păzesc litera normativului școlar. Inspectorii școlari districtuali pré puțin se interesază de îmbunătățirea sorții școlilor și a învățătorilor. Școlile nu pot concura cu celelalte școli din comune, din cauza neajunsurilor lor. Școlarii încep a părăsi școlă, ași pere una, mâne alta.

Mare comentaru nu voi să fac, ci întreb: are ntențiunea măritul Sinodul archidieceșan, a face să înceteze această miserie s'eu nu? Și decă are ntențiunea, să se indure a face pasurile necesare câtu mai grabnic, căci dacă nu, este mare pericolul, că vom perde și acele școlă ce ni-au mai rămas în Trei-scaune, e pericolul ca noi să ne perdem țilele și poporul să rămână neluminat.

Cu părere de rău, dar suntem siliți a aduce la cunoștința prea măritului Sinodul archidieceșan, aceste neajunsuri și sperăm, că doră se vor îndrepta lucrurile.

Sepsi Șan-Georgiu în 9 Aprilie 1885.

Unu învățător în numele celor din miserie.

Raportul polițienesc,

Brașov, 18 Aprilie 1885.

Luna Martie nu este atât de bogată în întâmplări de interes polițienesc, ca antecesoră sa; der credincioș datorie de raportu voi comunica și aceste puțin casuri.

Hoțul, care în noptea de 8 spre 9 Martie a. c. se

introduse în casa măcelarului George Roncea în Brașovul vechiu și furase unu césornicu Anker de argint cu lanț, o blană, o păreche de pantaloni, precum și o mai mare cantitate de carne și cărnați, fu descoperit în persoana lui Alicity Tamas din Zombor și predat judecătoriei penale, căreia i-a mărturisit fapta.

Totu așa Soos Trezsi, care fusese în serviciul comerciantului de aci lohann Bolland și care furase stăpânului său 4 bucăți de carne, două părechel de patine și alte lucruri, a fost predat judecătoriei penale.

Presupunerea căpitaniei orașului pronunțată într'un raport polițienesc de mai înainte, că ajutorul de zidar Papp Károly, care neavându nici o ocupațiune cheltuia sume mari de bani într'unu mod surprinzător și în general era bănuț, că aceste sume mari de bani a trebuit să le fi căștigat pe cale criminală, s'a adevărit, căci acela se află de prezentu din cauza falsificării de bani în cercetare.

În noptea de 4 spre 5 Martie găsi comerciantul din locu Carolu Kinn, fiindu porța încuiată, la 11 ore în antecamera sa pe sergentul Szánta din regimentul 2 de infanterie de aci. Ce a avut să caute numitul la așa oră înaintă într'o locuință privată, se va lămurii prin cercetarea orânduită.

Abusul, că locurile cu verdță, plantate și cultivate de pe strajă sunt călce de public și împrejurimea castelului în totu modul este murdărită, a îndemnatu pe comanda militară c. r. a stațiunii, ca să roșe printr'o scrisore pe căpitanatul orașului, să facă cunoscutu locuitorilor orașului, că fie-care persoană, care va călca pe erva de lângă serpentine și scări, se va aresta. Cu tôte că noi suntem de părere, că stimata comandă c. r. a stațiunii după legile esistente nu este îndreptățită în astfelu de casuri de a aresta persoane civile, ci la asemenea casuri să facă arătare la directoriile civile în contra acelor care porț vina, cu tôte acestea publicul este provocat, de a nu umbla decâtu peste serpentinele și scările, cari duc în vârful străjei.

Împrejurarea, că deunăzi doi omeni și unu câne au fost mușcați de unu câne bănuț ca turbat, a îndemnatu pe căpitanatul orașului de a porunci ca câni, de pe teritoriul Brașovului să fiă provăduți cu botnițe, o orânduire, care în casul de față este foarte justificată.

Cumcă servitorimea de aci posedă într'unu grad foarte micu virtutea unei cuvințe, acesta o scie foarte bine deși cu mare părere de rău, căpitanatul orașului, nu pote însă împărăși părerea comandei militare c. r. a stațiunii, că în cele mai multe casuri: »Servitoarele prin purtarea lor nemorală provocătoare, precum și prin aceea, că se légă prin purtarea lor obrasnică de soldați, ar fi causele deselor escesuri în contra moralității publice, căci după această părere ar trebui ca cauza și efectul să fie schimbate.

Cumcă feciorii liberi de serviciu în orice casu nu se plimbă s'era în totdeuna pe stradele orașului cu scopul cel mai nevinovat, ci cu greu se opun cântecelor de sirene dela fântâni și la porți, este o faptă necontestabilă și de scene a la Potiphar și losif asemenea nu putem raporta; provocăm însă pe stăpân, de a supraveghia mai bine pe servitoarele lor și a le interdice noptea preumblarea pe uliți și mergerea la fântâna.

În timpul din urmă a căutat și tinerimea, care se întorcea s'era dela școlă de meserie, prin șgomotu și strigătu mare să altereze liniscea publică și unii escendenți au fost prinși, între cari se afla unu învățacelu, care era bănuț, că ar fi furat stăpânului o sumă mai însemnată de parale.

Arresturile făcute în oraș și în suburbii în noptea de Pasci dădură unu rezultat satisfăcător, căci au fost prinși 8 indiviți și vagabunși fără mijloce, cari după aceea au fost retrimiși în locurile lor natale.

Se spune mai departe, că în primul cartal al acestui an, din cauza călcării statutelor penale orașenești au încurs 107 fl. 40 cr. în folosul fondului orașeneșcu pentru săraci. Totu asemenea în acelașu cartal s'au pertractat 563 casuri de prevaricațiun în păduri și s'au plătit în despăgubiri și amende (glóbă) 549 fl. 18 cr. v. a.

În fine mai împărășim următoarele date din raportul lunar al oficiului de însinuare orașeneșcu. În luna lui Martie a. c. s'au făcutu la acestu oficiu următoarele însinuări: Cu locuințe stabile s'au însinuat 24 de familii. Schimbări de locuințe s'au însinuat 235. Însinuări de calfe s'au făcutu 111, depărări 103. Învățacei au fost însinuați 15, s'au depărtați 28. Copii în costu (școlari) 10 însinuări și 28 depărări. Însinuări de servitoare 488 și depărări 240. Dilerii lucrători în Brașov au fost 12 însinuați și 11 s'au depărtați. Streinii călători, cari au vizitat hoteluri și case private: 507 însinuări și 476 depărări. În spitalu au intrat 50 și 54 au eșit d'acolo. Dela c. r. casă de corecțiune, dela închisore judecătoriei de cercu și închisore comitatului au fost însinuați 51 de pedepsiți, și au eșit d'acolo 52. Dela căpitanatul orașului au fost espeduiți în locul lor na-

al 5 femei și 2 bărbați. Dela oficiile preoțesci au fost anunțati 79 născuți, 80 morți. S'au făcutu așaderă împreună 2661 de însinuări. S'au dat 389 de informațiuni. Au fost pedepsite în luna acesta, din cauza călcării prescripțiunilor de însinuare, 48 de familii.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

Pesta, 23 Aprilie. — Maiestatea Sa monarhul primesce în 4 Maiu în castelul Budei audiență generală.

Szeged, 23 Aprilie. — Teatrul nou construit se află de er după amăzi la 2 ore în flacări. Focul a isbucit pe scenă la mașineria deasupra cortinei de s'ermă, ajungendu în spațiu publicului. Teatru e fără scăpare perdatu. Se vorbește, că s'a pus focu cu intențiune. Pe la orele 4¹/₄ a cădutu boltitura frumoșei fațade.

Londra, 23 Aprilie. — Anglia a cerutu a se investiga incidentul din 30 Martie dela riful Kușk; acesta va întreprinde continuarea pertractărilor.

Berlin, 23 Aprilie. — Camera deputaților a respinsu cu 169 contra 127 voturi propunerea de a se elibera Messelesen de pedepsă pentru împărășirea cu sf. taine.

DIVERSE.

Otrăvirea găinilor prin neghină. — D. Eloire, medicu veterinaru dela Capelle, a constatat otrăvirea găinelor prin bobă de neghină. La pui simptomele de otrăvire se puteau confundă în câtva cu acelea ale colerei. În acestu timp nu se producea nici o diaree, această devine ușor de o colere albastră și veseță, n'are față neagră a colorii puilor. Penele pe paserea viuă înainte de morțe cu vre-o câteva ore sunt șbărlite, d'o colere mai întunecată, paserea este tristă și-și întorce ciocul dela stanga spre drepta, pielea nu presintă nimic anormal; grășimea e frumoșă și fără pete. La autopsie s'a găsitu gușa plină de alimente, și pipota cuprindea câteva petricele și colere esterioară era mai închisă ca și starea normală. Cavitatea sa interioră era scăătu printr'unu felu de umflătură mucosă; această membră se ridică ușor, lăsându unu gol, în dreptul umflăturii, d'o masă gelatinosă de mărimea unei nucii. Glandele intestinale sunt ușor aprinse. Trebuie der evitat a se da grăunțele de neghină găinilor.

**

O sărbătoare a Polonezilor. — În Polonia este unu obicei ciudat. În Dumineca Paștilor se serbeză așa numitul »Dingus«, adevă un felu de botezu, retrospectiv. Se umple cu apă o butelie, unu vasu, o cană, s'eu o doniță și se stropesc s'eu să udă aproape s'eu cu ocaziunea Pascalui. Bărbații stropesc domnele c'unu lichid parfumat; der țeranii cufundă pe fete în lacuri și eleștae. Servitorii din fermele cele mari duc cu d'asila pe cele cari le preferă mai mult lângă o pompă și le stropesc de sus până jos cu apă. Acestu obicei este atât de înrădăcinat, încatu o fată care nu este tratată în felul acesta să s'eme părăsită și desprețuită; ea se crede chiar insultată. Părinții sunt obligați de a dé o mesă tinerilor, cari au botezat astfelu pe juna fată. Servitoarele udă mâinile stăpânilor și primesc unu daru s'eu unu bacșiu. Domnișorele n'au de oedinaru această generositate față cu tinerii; și recunoștința lor se mărginesce în a v'ersă fără veste, o carafă cu apă în spinarea cavalerului de predilecție. Deși senzațiunea este puțin cam neplăcută, totuș tinerilor le place foarte multu această sărbătoare. Aceste originalități încep în dimineața țilei și țin până a prope s'era.

BIBLIOGRAFIA.

Beiu, Vodă, Domnu, romanu istoricu de Teochar Alexi, broșura duplă 25—26 a eșit de sub tiparu avându o ilustrați. Prețulu 1 leu s'eu 40 cr.

Istoria pragmatică a Ungariei, scrisă pentru școlă și privați de Dr. Franciscu Ribary, revădu de Dr. Ludovicu Mangold. Prețulu unui esemplaru broșat 2 fl. Blașiu 1884, tipografia archidieceșană.

Catechismul religiunii creștine-catolice pentru I, II și III clasă gimnasială de Simeon Micu, profesor de teologie în seminarul archidieceșan și de religiune în gemnasiul inferior din Blașiu. Blașiu 1884, tipografia Seminarului gr. cat. Prețulu 25 cr.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 22 Aprilie st. n. 1885.

Table with financial data from Vienna, including gold and silver prices, interest rates, and exchange rates.

Table with financial data from Vienna, including various interest rates and exchange rates.

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Aprilie st. v. 1885

Table with financial data from Bucharest, including interest rates and exchange rates.

Cursulu pieței Brașov

din 22 Aprilie st. n. 1885.

Table with market data from Brașov, including prices for various goods and currencies.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20%

Magazinul de încălțăminte

Text advertisement for a shoe store, listing various types of shoes and boots available for sale at a 20% discount.

Publicațiune. (Nr. 47)

Duminecă în 21 Aprilie (3 Maiu 1885 se voru închiria prin licitațiune următoarele case ale Bisericei St. Nicolae:

- List of three properties for auction: 1) Suburbiu Scheiu Nr. 1388, 2) Suburbiu Scheiu Nr. 1391, 3) Suburbiu Scheiu Nr. 1392.

Licitațiunea se va ținea la 10 ore înainte de amiazi în Casa de Ședințe a Bisericei amintite și condițiunile se află până atunci la epitropul I. A. Navrea în Suburbicul Scheiu.

Publicațiune.

Duminecă în 21 Aprilie 1885 st. vechiu la 10 ore înainte de amiazi, se voru vinde prin licitațiune — și decă nu se voru afla cumpărători — se voru arênda pe unu an: „grădinile Bisericei St. Nicolae de aci; aflătoare pe calea adencă în Suburbiu Scheiu.“

Licitațiunea se va ținea în Casa de Ședințe a Bisericei amintite, și condițiunile se află până atunci la Epitropul I. A. Navrea, Suburbicul Scheiu în Brașov.

Vertical text on the right side of the advertisement section, mentioning subscription information and the newspaper's name.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Includes columns for train types, departure times, and destinations.

Nota: Orele de nopțe sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașov.